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-іОВАТА ГОДИНА. і крайчнца на юдинжтж нѣколко случкы, кои- йма прѣдъ насъ и друго много да са
Ето ни най-послѣ и новата 1872-ра то промѣняватъ до нѣкждѣ лицето на р а - ! прави; нъ за него или са е говорило или

ботытѣ и обѣщаватъ еще да го измѣ- ще са говори и по сетнѣ. За сега ный по
казваме само горнитѣ три цѣли, като об- 
щы на сичкытѣ Българе. По на частно ще

година. — На прѣдѣлитѣ между новжтж и 
вѣтхжтж годинж не ще бжде злѣ да мѣт- 
немъ единъ погледъ на Българокытѣ ра
боты прѣзъ истеклжтж годинж едно за да 
видимъ що сме направили и какъ, друго 
за да познайме що ни прѣдстои да правимъ.

Не е скрыто за никого, че изминжлата 
година не може да ны похвали съ нищо и 
че новата не може да ны намѣри поне 
колко-годѣ и въ какво-годѣ обновены. Ный 
сме си пакъ то, което бѣхме прѣди годи
на и прѣди двѣ. Никаквы улучшенія не ще 
посрѣщне новата година въ живота ни; ни
каквы утѣшенія неще намѣри по различны - 
тѣ части на нашето бѣдно отечество. Си- 
ромашіята си е сжщата, ако не по-голѣма; 
неустройствата на общннытѣ и училищата 
ни сжщытѣ; несъгласіята сжщытѣ. Малкы- 
тѣ измѣненія къмъ добро, които с» ста- 
нжли въ нѣкой общины и училища, са нз- 
губватъ въ голѣмый купъ на иечалнытѣ и 
злощастнытѣ Фактове. Нашата книжнина 
не е мрьднала ни еднж крачкж напрѣдь : 
вѣстницытѣ ни, книгытѣ ни прѣдставляватъ 
сжщжтж бѣдность, бѣдность въ поддьржкж, 
бѣдность въ съдьржаніе. Литераторытѣ ни, 
слава Богу, сж толкози много щото Ч и 
т а л и щ е  не може да намѣри сътрудницы, 
при сичкжтж си добра волкъ да плаща.

Нъ най печалното е, че новата година 
ны сварва пакъ съ праздны ржцѣ по онзи 
въпросъ, за който сме забравили сичко 
друго и отъ който чакаме все що добро за 
отечеството си. Черковный въпросъ не са
мо не е по-напрѣднжлъ отъ онаіж годинж, 
нъ са намира толкова назадъ, колкото е 
далечь началото на минжлжтж годинж отъ 
началото на нынѣ наступяющжтж. Отъ 
рѣшенъ, нъ не уреденъ, какъвто са счи
таше въ началото на прѣмннжлжтж годинж, 
въпроса са обьрнж на не рѣшенъ и не на- 
реденъ по милостьтж на самытѣ насъ, на 
нашжтж скопосііж. Ферманъ излѣзе, уставъ 
са съчини, прѣдставителскы съборъ станж 
разисканія на устава и удобреніе са дадъ- 
ха, нъ сичко това было, за да падне сичко 
и да станемъ смѣхъ и поруганіе на свѣта, 
сичко това было, за даса  сѣтимъ на свьр- 
шаніе, че безъ благословііжтж на дѣда па- 
трика не ставало нищо и че ный сичко трѣ- 
ба да жьртвоваме, дори и здравый си смы- 
сълъ, за това благословеніе. Поведеніето 
на нѣкой отъ набъ и равнодушіето на на
рода къмъ интервентѣ му и къмъ въпро
са прѣзъ таіж годинж, и особенно прѣзъ 
вторжтж й половина; състсяніето до кое- 
то сме довели народнытѣ си работы и, про
сто да си кажемъ, неспособностьтж на 
прѣдставителскый съборъ, силно ны бутагь 
да запишемъ минжлжтж годннж между най- 
злочестытѣ годины въ нашій народенъ ка
лендарь. Й ный не быхме са посвѣнилида 
го направимъ, /$ко да не бѣхж са явили на кал} герекый.

ніжт ь . Безъ протестытѣ на народа, безъ' 
силнытѣ заявленія на цареградекытѣ Бъл
гаре и безъ засукваніето на комисііжтж въ 
пжтя на народнытѣ желанія новата -година 
бы ны намѣрила съ черно покрывало забу- 
лены и блнзу да изгубимъ значеніе като на
родъ и като х о р а .  Само тѣзи явленія ны 
каратъ да гледаме на минжлжтж годинж ка
то на злочеста, іц> не и като на убій- 
с т в е ^ ^ ^ м ь р іЧ ^ І^ І : само тый ни каратъ 
да гледаме ъ  на новжтж съ по-голѣмы на- 
дѣжды и да іж посрѣіцаме съ по драго сър
це. Тѣзи явленія като ни обѣщаватъ до
бры сѣтішны и сполучность въ продълже
ше на настанжлжтж годинж; тый като прѣд- 
вѣщаватъ поправленіе на злото и сполукж 
въ доброто; ный забравяме злочестпнытѣ 
на вѣтхжтж годинж, за да са прѣдадемъ 
на сладкытѣ надѣжды на новжтж 1872 рж 
годпнж.

Дано баремъ тя да ни помогне да ви
димъ надѣждытѣ си испълнены и жеіаніята 
си осжществены! ДашГбаремъ тя~ да ны 
отьрве отъ лошьвинытѣ, конто висіжтъ на 
врата ни! Дано пакъ тя да ны стопли къмъ 
интересытѣ ни, да ни съедини съ любовь 
и дружбж и да ны направи по-добры Бъл
гаре, по-достойны хора и по родолюбивы 
граждане!

Колкото до това що ни остава да пра
вимъ, то е прѣдъ очитѣ ни. Като сме въ
зложили сичкытѣ си надѣжды на черковный 
въпросъ, ный трѣба да са заловимъ рѣши- 
телно за окончателното рѣшеніе на тоя 
въпросъ, като оставимъ на странж сѣко 
клатуканіе и рабско поведеніе въ отноше
ніе къмъ патріаршііжтж. Ако сме народъ 
и ако разбираме достойнството и зна- 
ченіето си, ный трѣба да свьршемъ таіж 
работж самичкы и да не чакаме да ни спу- 
стнжтъ сичко отгорѣ.

Като видимъ, че много отъ злочестнны- 
тѣ ни дохождат ь отъ невѣжество, ный трѣ
ба да са заловимъ за урежданіето на учи
лищата си и за изучканіе на дѣцата си. 
За наукжтж ный трѣба да жьртвоваме сич- 
-ко, защото я я  ще шгдокара много по-го- 
лѣмы добрины отъ колкото черковный въ
просъ. Ако послѣдній не са рѣшава, ный 
не трѣба зарадъ него да забравяме учили
щата си. Съ ученіето той и по скоро, и 
по-добрѣ ще са рѣши.

Ный трѣба да са погрыжемъ и за мате- 
ріалното си улучшеніе, като ноченемъ да 
обрьщаме вниманіе и на техническото обра
зованіе на младытѣ. Не ще бжде злѣ ако 
огкрыйме нѣколко тѣхничеекы училища и 
земледѣлчеекы, както и да проводимъ въ 
Ёвропж дѣца за таквози образованіе. Съ 
това ный ще рѣшимъ по голѣмы и по жи
зненны въпросы, отъ колкото е черковно-

са говори въ отдѣлны членове.

ДНЕВЕНЪ ВЪПРОСЪ.
Въпроса за схызмж се повече и повече 

завзема духоветѣ на нашнтѣ българе въ 
Цариградъ и по вънъ. Като гледатъ пж- 
текытѣ, които е уловилъ Черковный въ
просъ въ послѣдне врѣме и като внждатъ 
че тѣзи пжтекы не ще го изведжтъ на же
лателното мѣсто, по-събуденытѣ отъ бъл- 
гаретѣ сж са утвърдили на мнѣніето, че 
този въпросъ трѣба да са рѣши съ рѣ- 
шителны поетжпкы, съ таквызп поетжпкы, 
конто ще цспълніжтъ нашето отдѣленіе отъ 
патріаршііжтж. Тѣзи хора вече са увѣрнхж, 
че съ благословія и удобреніе на патріар
ха нпто българска черкова ще са основе, 
нито българекытѣ зладыцы ще могжтъ да 
служжтъ.

Това като е тъй, повечето българе си 
подумватъ, че врѣме е вече да накаратъ 
владыцытѣ да служжтъ и да провъзгласіжтъ 
дѣйствителното сжществованіе на Българ- 
скжтж черковж. Нашитѣ владыцы тогава 
ще са отдѣліжтъ наистиннж отъ патріар
шііжтж, отъ която са дали оставкжтж си, 
и ще придаджтъ едно тѣло, еднж сжщность 
на това, което днѣсь наричаме ужь българ
ска черкова, нъ което е еще едно мечта
ніе. Ако патріаршіята са въодушевлява 
отъ миролюбивы чувства и евангелекы пра
вила, тя ще погледне на работжтж, както 
трѣба, тя ще види справедливото въ таіж 
поетжпкж и ще побьрза да удобри из в ъ р 
ш е н о т о ;  ако ли въ неіж прѣобладаватъ 
свѣтскытѣ съображенія, както са показва 
до сега, тя ще побьрза да ны нарѣче схиз- 
матицы, еретицы и да ны прокълне, може 
бытн. Съ това тя ще си отмьсти, нъ отъ 
другж странж нейното отмыценіе ще по
служи твьрдѣ много за утвьржденіе на чер- 
ковжтж ни. Едно отъ голѣмытѣ възраже- 
нія на патріаршііжтж срѣщу нашитѣ ис
канія за народнж черковж, впълно само- 
стоятелнж и общж за сичкытѣ Българе, е 
нашата неотдѣлность отъ православнжтж 
патріаршескж черковж. Ако бѣхж съста
влявали отдѣлно черковно общество, казва 
патріарха сѣкога, българетѣ щѣхж да п- 
матъ право да са ползоватъ съ цар
ското покровителство и съ всецѣлж черков- 
нж автономііж. Е, добрѣ; съ обявленіето 
си, че сме схизмэтицы и друго, патріаршія^ 
та сама ны права отдѣлно черковно обще- 
щество и спомага на нашнтѣ намѣренія. 
Да са помайкаме ли еще ? '

Срѣщу това мнѣніе има доста възраже- 
нія. Нека видимъ нѣкой отъ тѣхъ каквысж.

Служеніето на владыцытѣ като бжде не-



каноническо, ный тургаме основж неканони- 
ческж на черковжтж си, нскатъ да кажжтъ 
канонистытѣ, и съ това сж поставяме въ 
едно калпаво- положеніе спрямо другытѣ 
православны Черновы, които не само не ще 
ни удобрьвтъ и не ще рачжтъ да грипоз- 
наіжтъ нашжтж черковж, нъ и горчиво ще 
ны мьмржтъ.
Това въраженіе има гОлѣиж благовидность, 

защото иска да са опира на канонытѣ и на 
черковнытѣ редове; нъ при спчкжтж си 
благовидность то крые въ себе си крывж 
мысьль. Ако ный сме увѣрены, както са 
е доказвало много пжти отъ самытѣ кано
нисты, че българетѣ иматъ право и по е- 
ваигелскы и по человѣческы законъ да и- 
матъ своіж черковж, що нн трѣба да мы- 
слиме какъ ще сж отнесжтъ къмъ насъ 
другытѣ калугеры было отъ Русіьж, было 
отъ Грьцііж ? Высшата правда е на стра- 
нж на Българетѣ; калугерытѣ нека каз- 
ватъ щото щжтъ подырь това. Ако оста
вяме велнкый законъ на евангеліето и на 
человѣчностьтж зарадъ властолюбивытѣ и 
крывы правила на патріаршііжтж и на ней- 
нытѣ спжтницы, другытѣ черковы, тогава 
ный сме повинны прѣдъ бога и прѣдъ свѣ
та, тогава ный немаме увѣреніе въ прав- 
джтж, или пакъ не сме добросъвѣстны. И- 
скренноубѣденый человѣкъ никога не жьр- 
твова бога за хората.

Друго по-важно възраженіе. Обявленіе- 
но на Българскжтж черковж като схнзма- 
тическж и даже еретическж може да въз
буди съмненіе по между самытѣ Българе 
и да внесе между народа ни раздѣленіе. 
Грьцкытѣ интрига ще възбуждатъ умо- 
ветѣ на простытѣ ни съотечественницы, 
ще имъ прѣдставляьатъ миимжтж безза
конность на българскжтж черковж и ще 
накаратъ мнозина да си остэнжтъ въ съ
единете съ вселенскый прѣстолъ. Това 
е голѣмо зло, защото за тѣзи свои при- 
вьрженцы патріаршіята ще има право да 
дьржи по различнытѣ части на отече
ството ни духовенство и владыцы и съ 
това да сѣе постоянны раздоры, безчин
ства и раздѣленія. Тогава да ли не ще из
губимъ много българе и не ще ги нака
раме да стоіжтъ вънъ отъ българскжтж 
черковж ? пытатъ противницыѣѣ на схи- 
змжтж.

Въ това възраженіе има нѣщо като ис- 
тинж, нъ нѣма основателность. Най-на- 
прѣдь, грьцкытѣ интрига не ще иматъ ня- 
каквж силж, защото ный не сме схизма- 
тицы и еритицы. Ако на патріаршііжтж са 
ще да ни гледа за таквызи, ный не сме 
нанстинж таквызи, защото нито сме дог- 
мытѣ на православіего измѣнили, нито 
сме обрядытѣ развалили, нито сме раз- 
дѣленіето отъ православнжтж черковж ис
кали. Ный сме искали да бждемъ въ реда 
на другытѣ православны народы и да са пол- 
зоваме съ сжщытѣ правдыны, както и тый. 
Повече нищо. Не ни дават ь тѣзи правдины, 
ный си ги земаме самы безъ да мыслимъ за 
дѣленіе. Нъ това може ли да расклати убѣж- 
деніята на Българетѣ, които видь&тъ съ о- 
читѣ си,що е българската чаркова, до кол
ко е тя еретически? Ще ли накара да при- 
лепнжтъ до патріаршіята тѣзи, които сж 
оть толкози врѣме отдѣлены и толкози 
врѣме сж прѣкарали безъ патріархъ и вла
дыцы отъ Фенеръ?

Страхуваніята си иматъ мѣстото пове
че за македонскытѣ наши съототечествен- 
ницы, между конто владыцытѣ еще власт- 
вуватъ и вліяніето имъ е голѣмо. Съ си

лж и съ клѣвѣты, както и съ иоддьржкж- 
тж на многочисленнытѣ грькоманы по тѣ- 
зй мѣста, Фанаріотытѣ може да успѣьжтъ 
въ начало да посѣгжтъ недовѣріе къмъ Бъл
гарскжтж черковж и да накаратъ мнозана 
да останжтъ равнодушны къмъ Екзархііж- 
тж ; нъ това съмнѣніе скоро ще са рас- 
прьстне прѣдъ дѣйствителностьтж Когато 
Българина види, че нашата чернова е не са
мо прѣправославна, нъ и по-добра отъ 
грьцкжтж, той не ще са забави да са при
съедини тамъ, дѣто го тегли и языка му, 
и наклонноститѣ му, и доброто му.

Прн това, яко патріаршіята има право 
да дьржи за своитѣ привьрженцы епископы, 
Екзархіята нѣма ли сжщото право ? Нъ 
когато ный можемъ да имаме редом ь, дѣто 
има схизматицы, епископы, около които да 
са съсрѣдоточватъ българетѣ, за грьцкы
тѣ интрига ще остане твьрдѣ малко мѣ
сто. Не ще са минжтъ нѣколко годины и 
сичкытѣ Българе ще бжджтъ тамъ, дѣто 
трѣба да бжджтъ, сирѣчь въ ирѣдѣлытѣ 
на Екзархіьжтж. Тогава и 10-й членъ са 
рѣшава най-удовлетворително за насъ, ко
гато но сѣкы другъ начинъ бѣдствоваме да 
оставимъ много братіяѵ подъ духовнжтж 
власть на Грьцытѣ.

На конецъ трѣба да са ползоваме и отъ 
опыта т  прѣмшіжлото. Коя черкова са е 
отдѣлила отъ господетвуіжщжтж съ пълното 
удобреніе ̂  на послѣдщжтж? Грьцытѣ, Сьр- 
бытѣ и др. народы си прогласихж черковы- 
тѣ независимы безъ съизволеиіето на все
ленскый прѣстолъ. Удобреніе на тѣхнытѣ 
черковы са даде подырь цѣлы годины. Ако 
бѣхж чакали прѣдварително удобреніе, тѣ
зи народы и до сега не щѣхж да иматъ 
свои черковы, колкою не тдстпіаійс ігіТБій:; 
додѣто са люлѣйме на патріаршескжтж 
люлкж.

Дѣто слѣдъ схизмжтж на нѣкой мѣста 
изъ нашето отечество щѣло да има грьц- 
кы владыцы, това не трѣба ни да ны сму
щава, ни да ны сьрди. Ако има хора или 
грьцы или даже и Българе да покатъ грьц
кжтж духовнж власть, голѣма несправедли
вость ще бжде да имъ отнемаме правото да 
прпнадлежжтъ на черковно начало, което 
удобряватъ. Трѣба да бжджтъ справедливы. 
Като выкаме срѣщу грьцкжтж исключител- 
ность, да не ставаме по исключителны 
отъ тѣхъ.

Таквызи сж доводытѣ срѣщу схпзмжтж. 
Като намираме въ неіж голѣмж ползж, ный 
трѣба и да іж желайме и да іж гонимъ съ 
сичкытѣ си силы. Ный трѣба да іж напра
вимъ часъ напрѣдь, за да си видимъ дѣла- 
та устроены часъ напрѣдь.

БЪЛГАРСКЫЙ В ! ПРОСТЪ И ГРЬ- 
КЫТВ ВЪСТНИЦЫ.

Злѣ си е патилъ тѣзи дни българскый 
въпросъ- отъ грьцкытѣ вѣстникари: день 
не са минава да не го наиаднжтъ и да не 
му развалььтъ спокойствіе™, което му е 
придала комисіята оть нѣколко врѣме на- 
самъ. Нъ еще по-злѣ сж патили отъ него 
грьцкытѣ вѣстникари, защото день не са 
минава да не Гн накара да са каратъ и да 
си говоріжтъ много забавны и дору смѣ
шны нѣща.

Като виждатъ, че въпроса не отива по 
тізхнытѣ желанія и че той се повече и по
вече избѣгва отъ ржцѣгѣ имъ, рыцарствен- 
нытѣ защитницы на елинскжтж черковж и 
на нейнытѣ каноиическы правдины са еьр- 
дьжтъ единъ на друга, сьрдь&тъ са на Бъд-

гаретѣ, укоряватъ правителството, обви- 
няватъ прѣдншнытѣ и сегашный патрицы и 
сѣкакъ са мжчятъ да докажжтъ, че тѣзи 
послѣднитѣ сгрѣшилн въ въпроса и съ сво- 
ето глупаво поведеніе докарали работытѣ 
до днешното затруднителпо положеніе.

Ако слушать велерѣчивата «Константи- 
нуполисъ» виновенъ е прѣждебывшій па
тріархъ Григорій, защото съ еднжтж рж- 
кж искалъ вселенскы съборъ, съ другжтж 
подавалъ проекты за състъвяніето на Ек- 
зархііжтж. Ако ли слушать Буйный «Не
ологосъ», той ще ти каже съ своя нера
венъ и раздражителенъ тонъ, че сичката 
вина е у сегашный патрикъ Антима, за^  
щото той пріелъ патріаршескою достойн
ство, когато « Неологосъ» еъвѣтвалъ да 
са не избира патріархъ, додѣто правител
ството не си дрьпне Фермана и не поз
воли вселенскый съборъ.

Отъ тука излазятъ голѣмытѣ прѣпира- 
нія, отъ тука буйнытѣ нападанія, отъ ту
ка онова поразително противорѣчіе, което 
срѣщашь на сѣкый редъ у мечтателнытѣ 
потомцы на Платона и на великаго Ари
стотеля.

За примѣръ на голѣмжтж послѣдовател- 
ность на тѣзи вѣстникари и на тѣхнжтж 
неумолимж по слабостьтж си логикж, ный 
ще приведемъ нѣколко отъ мнѣніята на 
послѣдній листъ на «Неологосъ» отъ 24 
декемврія.

Като напада на Антима У І и като сто
варя на него сичкжтж винж за днѣшното 
състояніе на българскый въпросъ, както и 
за новытѣ патріаршескы устжпкы, «Нео
логосъ» забравя слѣдъ малко тѣзи думы 
и почева да казва, че и прѣдишный патрі- 
тгрхв ьыа ышж, че и юй с сііомогйжлъ за 
лошото отиваніе на въпроса.

Като отрича началото на народноститѣ 
въ черковжтж, «Иеологосъ» по-долу при- 
бѣгва до натѣгнжты тълкованія за сжще- 
ствованіето на разшчнытѣ черковы на въ- 
стокъ. Тоі°г са напряга да докаже че това 
не было ставало по начало на народности
тѣ, а по друго начало, по началото на де.- 
централизацііжтж ! Излазя отъ тѣзи думы, 
че Руската, Сръбската, Румжнската и дру
гытѣ черковы сж станжли не вслѣдствіе на 
начала народны, а вслѣдствіе на децен
трализація, пріета и удобрена отъ патрі
аршііжтж. Инакъ. казва «Неологосъ», грь
цытѣ въ Одессж и Браилж трѣбаше да бж
джтъ подъ черковнжтж власть на патріар
ха. Н е о л о г о с ъ !  Н е о л о г о с ъ !  Кждѣ 
та е завело заслѣпленіето на Грьцизма!

Като казва, че Българетѣ нѣматъ пра
во да искатъ народнж черковж и да съсип- 
ватъ великжтж черковж съ това, Н е  о ло
го с ъ  по долу захваща да са извива, да 
казва, че и българската черкова е възмо
жна, само трѣба да и са опрѣдѣліжтътра- 
ницытѣ. — На конецъ додохме до главното; 
додохме до цѣльтж на сичкытѣ извиты пж- 
тшца на Н е о л о г о с ъ .  Тука е то мѣсто
то, дѣто боли гьрцытѣ; нъ като несмѣььтъ 
да го кажжцъ направо, тый вьрвіжтъ по 
искрывены пжтекы.

Читателя ще си помысли, че сж са свър
шили противорѣчіята на члена въ Неоло
госъ. Никакъ ! Неологосъ не е о іъ  онѣзи 
хора, конто ще даджтъ нѣщо на българе
тѣ. Като признава необходимостьтж да са 
рѣши въпроса и да са състави българска 
екзархія, Неологосъ отрича изново това 
право на българетѣ, ако то не е съ съ- 
изволеніето на патріарха н на' вселенскы 
или поне помѣстны съборъ?



На патріаршіята прѣдстояло споредъ 
Н ео  л ого  с ъ , да извърши слѣдующитѣ 
три нѣща;

1) Да обяви на Порт»тж и даже на ца
ря, че прѣдпшиото министерство е докачи
ло правата на черковжтж (сиди са съ Фер
мана, и че отъ тогава въ Турско нѣма, 
черной», нѣма патріархъ, пито Черновцы 
въпросы могжтъ да са рѣшатъ законно.

2) Като искатъ народна черковж, вслѣд
ствіе на племенны разликы, българетѣ-по- 
дигатъ въпросъ, който са касае до скчкы- 
тѣ православны черковы. За това черно
вата трѣба да иска позволеніе да свыка 
вселенскы съборъ, който да разрѣши този 
въпросъ.

3) Ако това позволеніе не са даде, па
тріарха трѣба да свыка помѣстенъ съборъ 
отъ сичкыгй владыцы въ Турско и да под
ложи рѣшеніето на высящыя въпросъ на 
този съборъ. Рѣшеніята му отеѣтнѣ да са 
ііспраті»тъ на другытѣ черковы за удо
бреніе.

Така, додѣто намъ са дйваше екзархія и 
отъ насъ са искаше да и опрѣдѣлимъ само 
грашщытѣ, сега ни са отказва сичко и ный 
са проваждаме да чакаме доброто распо
ложеніе на патріаршескытѣ епископы въ 
Турско.

Тежко на натній народъ, ако продължава 
да слуша п за напрѣдь подобны глупости 
н ако не са рѣши да си състави самсй и 
черковжтж и черковното началство!
. Нъ ако протпворѣчіята на Н е о л о г о съ 
ны каратъ да са съмнѣваме за неговжтж 
добросъвѣстностц думытѣ на К о н с т а н 
ти н у и о л и с ъ възбуждатъ въ насъ еъжа - 
леніе къмъ редактора й. За  да говори че
ловѣкъ^ че Фермана е паднжл ь, защого- 
българскыг'б комисари отворили прѣговоры 
за спогожденіе съ патріарха, той трѣба да 
разбира отъ работытѣ твьрдѣ малко. Фер
мана не е даденъ на комисііжтж, а на 
българскый народъ. Когато българскый на • 
родъ не пріема спогожденіето на комнса- 
рытѣ, какъ ще падне Фермана ?

ЧКРКОВі Ы Й  Б Ъ Л Г А Р С К Ы Й  В Ъ П Р О С Ъ  И 
ПОЛИТИЧЕСКОТО МУ И ВѢРОИСІІОВЪДНО 

ЗН А Ч Е Н ІЕ .
отъ Ф. Каница.

I I I .
ІІрѣобладаніето на Грьцкжтж Патріаршіі» 

въ Българііж
Боюветѣ са рѣшился противъ Христіаиекытѣ 

народности на Источи» Европж, конто отъ тогазь 
са заличих» за много вѣкове отъ страницытѣ на 
исю ріш т». Съ нѣмо и рабско послушаніе са при
нудих» тый да служатъ подъ ирѣпорцытѣ на по
бѣдителя и да пълнштъ чрѣзъ срймотный дѣтин- 
скый данъі^ь редоветѣ на Еничарытѣ, които пъл
нях» съ трепетъ цѣл» Европж. Предателството 
и несъгласіето между Гы,цы и Славены получи.- 
х» най-ст} огс наказаніе; особенно много притег 
глих» по-долныгѣ класове на наееленіето. Описа
тели и учены іюбѣгиах» іірѣдъ нашествісто на 
побѣдителя и распрьснахж по Западъ просѣѣще- 
ніето; а голѣма часть отъ благородиытѣ й Отъ 
духовенството сторих» миръ съ Мюсулманекыя 
завладѣтелъ. За  да спаежтъ своето имущество, 
нѣкой отъ благороднытѣ пригърнах» Моанетап- 
ството, а /духовенството слѣду ва "да стри же ста
дото си, което побѣдителитѣ нрѣзирахж до тол- 
козь, щото не са погрижих» да му налои »тъ и 
самжт» истинн» вѣр» на Пророка.

Султанытѣ отъ начало пощадих» грьцкжтж па
тріаршія и іж обсипах» съ привилегіи, каквото 
чрѣзъ нея да удавгжтъ поелѣдпитѣ желанія-за 
противостояніе на подчшіенытѣ рай. Топа отчасти 
са случи и поради даиочны причины. Турцытѣ сѣ- 
Квга са отличавах» цо военны добродѣтели, Не

жели по управители» способность. Раскошность- 
та на Султане и па велчо*’ ьГтѣ поглъщаше голло- 
салныгѣ дапоцы отъ полдименытѣ страны. Когато 
са испразноше 'Султшіозжт»' Х а з Ѵ » , околпніѣ 
прибѣгвах» въ махалжт» Фенеръ до иохабеныгѣ- 
потонцы на Визэпт йекыя дворъ. Въ Фенеръ са 
натрупвах» л е  Само богатытѣ съкровища на тър- 
# і № т » ,  но и богатствата, конго събираше Д а - , 
тріяхіята отъ, стрижнмытѣ овцѣ; защото тамъ ста
ваше истинска п /рговія, съ горнитѣ іі додни цьр- 
ковны достоинства, конто патріаригята располагп- 
ше, было иепосрѣдственно, было посредственно, 
чрѣзъ епископатѣ. Коп може да укори хазиата- 
рытѣ на В. Порта, ако въ сгодиьт случаи с» са 
потзували отъ разврата на вѣнцоноснытѣ Феиер- 
екы търговцы ?

Фенерското духовенство като стана два вѣка 
народъ соучастникѣ на Моамеіанскытѣ господари и 
тъй - изгуби съвьршенно прежпето вліяніе, 13. Порта 
вече не виждаше никоя- нужда да му са припася съ 
припвзлшюсть. Вселенскыйтъ прѣстолъ, който ед- 
по врѣме са даряваше отъ царската касса, стана 
стока за іГродажб» съ наддапапіё. йнбкътъ Спме- 
спъ льрвы купи Ш тріаршеското сѣдалище за хы- 
лядя гроша; но лодырь малко годины ( 1 .5 7 3 )  са 
цѣношо за 6 ,0 0 0 ,  а по-сетнѣ и за повече отъ 
1 5 0 ,0 0 0  гроша. Почти туй количество са раз
дава и дпѣсь за бакшишь на 9лужителитѣ на В. 
Портя.

Тсжкытѣ условія, отъ които зависите при
добиването на патріэршеското достойнство, го 
направих» исключителенъ монополъ на богатытѣ 
Фанаріоты. Само неговыгѣ богаты Фамиліи можа- 
х» да прииесжтъ .исканытѣ огромны количества 
която по-послѣ са събирах» съ богаты лихвы 
чрѣзъ продавапіето на еішскопскытѣ сѣдалища. 
Фанаріотскытѣ епископы, за да са обезтщетіжгъ 
за заплащанытѣ на патріархіята количества, отъ 
свогж етрнн» іі|юд шах» свещеннытѣ- достоинства 
какъ дошло. За качества са глѣдах» не ученіѳтсу 
благочестіето и способността, -нгѵсяир прииодрніе- 
но на пб-голѣмо количество. Тъй христіанскыитъ 
рая ', стана плячка на непасиЫбстьта да Фанаріот
скою  духовенство; а послѣднею неговъ лойіь де
монъ, Т уй  т  е  праздно наряженіе!

Колкою но внимателно изучва человѣкъ мѣста - 
та на Европ йска Турція, толкозь но-вече сл у -  
бѣждава че педостацыіѣ на нѣкой рѣіюве дълбо
ко с» повредили веіцёственнытѣ интересы на ра
итѣ, и че за умстетш ото си и нравственно рас
тлѣніе поелѣдныгѣ стк длъжны на мерзското по
веденіе на Фанаріотскжт» патріархія, на която В. 
Порта предаде духовната власть надъ христіанскы- 
тѣ си народы. Игото на грьцкото духовенство, 
коею  еще прупче уголѣмявах» старытѣ вражде
бны оіразы  особенно тежко падаше на Славен- 
екыя народъ Българытѣ.

Ноолѣдныйтъ Българскый Патріархъ Евтимій, 
подиръ прѣвземаніето на Тьрново ( 1 3 9 3 ) ,  са за 
роби съ сичкытѣ си митропо литы и епископы отъ 
Султанъ В ш и та ; а ІІатріаршескыйтъ храмъ са 
гіреобьрпж на джамія. Вселенскыйтъ Патріархъ 
каю са избави отъ Бългярскыя си противникъ, 
испрати прозъ Августа на 1 3 9 4  свой митропо
литъ за епитропъ въ Тьрново; а подпрь малко 
( 1 4 0 4 )  незэвысимыіітъ Тьрновскый прѣстолъ са 
прѣобьрна на едноименна митрополія, подчинена 
на ГІатріархіятя. Нъ Българската Архіепископія 
въ Охрид» продължаваше да са ползова отъ сво- 
ьѣт»  независимость и да властвува надъ 15  е -  
пискоиіи. Патріархъ Іоанъ Ипсішнтъ. каю  са въ- 
сползовалъ отъ благоволеніето, .което ужь было 
показало по-горнетч Българско духовенство къмъ 

/АсстийаыіРѣ -на 1 7 0 7 , 'гЪ'вѣуув*- Щ Порта, да у -  
ѵшчюжи и тая Архіепископія. Пъ туй ед вамъ ста
ла на 1 7 6 7 ,  когато-.са уничтьжи отъ Вселенския 
прѣстолъ и самооъетоятелностьта на Срьбската 
Ипещка патріархія. Единъ Судтзнскы Фирманъ и- 
спълни старою и горѣщо желаніе на . Цариград
ската патріархія; отъ тогазь віастьта} на послѣд- 
ш »т» са нрострѣ вьрху ся.чкыгв славеи,с|?ы на
родности въ Турція, отъ Думавъ до Адріатичсг 
скою море.

Ж Е Н С Б Ы Т Ѣ  Д РУ Ж Е С Т В А  У  БЪ Л ГА РС К О .
Казало са бѣше отъ пашліѣ учены че основа

ніе7 то шГЖенскытѣ дружества но • Българско ‘ с 
станало съ цѣль да са потйкне пѣЪшъ си -обра- 
зовапіото и на жеиокыягъ полъ. Обаче тъ’за св:> 
та и богоугодна твхна цѣль Фактомъ- до сега ле 
са е показала, само са чува по свѣта че имаме

женекы дружества, а и тѣ мжждѣштъ, както и 
Читалищата ны, слѣдов. и за тѣхъ справедливо е 
да кажемъ че с» нищо и тіикайо. Белкимъ са 
оенбьаха. Жёнскытѣ /руж ества да пбе.іиогнатъ об- 
щіятъ напрѣдъкъ; ные ги имаме само- да са гор- 
дѣятъ Госпожитѣ пы съ тѣхъ. Ные казахме и по 
напрѣдь че ві>ршимъ сичко по мода, а не по у - 
бѣжденіе на обща или частна наша нужда. Сан- 
кимъ госполштѣ отъ Желѣзникъ останаха ли по 
долмы отъ Ломъ-ІІэланчанкытѣ; ами ные Казал- 
нжчанкытѣ, защо да не си направиме Дружество, 
когато н приходъ имаме, а Ески-Загрчанкытѣ отъ 
пищо нѣматъ, и не са  нищо при пасъ. Съ так- 
вось модно подраженіе са е сполучило да са от
ворятъ у  позечето градове Женекы Дружества. 
Но да видимъ отъ толкось годины пасамъ какво 
достопохвално нѣщо с» извьршцли тѣзи дружест
ва; Кждѣ имъ с» удобпьттѣ срѣдгтва съ които 
да гонятъ-цѣльта си ?  За дѣла, любезный читате
лю, педЩІ пыта, защото ще станешь лошь и щѳ 
та нзмразятъ госпожытѣ.

У нѣкой градища Женскытѣ дружества искаха 
да са покажжтъ че с» са завзіыи да дѣйствуватъ 
и че гонятъ, цѣль. Еш о Дружество управляваше 
пансіонъ ( ! ) ;  друго очаква г о л ѣ м а  учителка отъ 
Бохемія ( ! ) ;  третъо Женско Доужество набавѣ 
разни книгы и вѣстницы за причитанье а пжкъ 
жёлае даромъ да пріема вѣстникъ: пека му са съ 
чуждъ хлѣбъ мапчинъ помень да прави, Удовле- 
творителны ли г» тѣзи Факты (нула) на Женскытѣ 
дружества за общіятъ напрѣдъкъ, погато положи
телно зная че. дружеството, поето управлѣвйше 
пансіонътъ неможа да го беджердиса, защото го 
дьржеше безъ организація; когато Дружеството 
Ж е н с к а  Об  щи н а ще чака и ще тьрси 
много врѣме _г о л ѣ м а учителка отъ Бохемія^- 
каю ііонастоящемъ не са благодари отъ едно мо
миче отъ женското училище, което имъ са и ре
команду ва. Третьото дружество нерачало да прі
ема вѣетшшатъ си, освѣнь ако е даромъ, защото 
рёдакгорътъ му са отзовалъ злѣ за госпожитѣ. 
Его какво дѣйствовать Женскыгѣ ни Дружества, 
и какъ хлѣмазо успѣватъ къмъ цѣльта си. Тѣж- 
ко и горко на нащи.тѣ Българки, когато нѣматъ 
печчоеть, а пакъ искавъ -ту са кажатъ че вьрйіатъ 
и тѣ нѣщр народно. Безъ ревность Госпожи, спо
лука нѣма. Въ когж да е работа, въ кое да е 
общество, ако нѣма ревность, успѣхъ неможе да 
са чака.

Когато дружествата на м»жскыятъ наіць подъ 
са упрщдѣватъ безъ ревность и с» безплодни, то 
жолко по-вече на женитѣ ны, у  конто не са съ 
зира никаква диря отъ наука. Ако и да са намѣ
рятъ сиособни и ревностни жены за да управлѣ- 
ватъ едно дружество, обаче тѣ быватъ отдале
чени и на зла честь с» малко. Частното^мое мнѣ
ніе за управленіето на Женскитѣ Дружества е 
щото предсѣдателяхъ да са избыра отъ м$жскы- 
я іъ  полъ, който да б»де человѣкъ способенъ, 
благонравенъ и съ зрѣла възрасть, а другитѣ 
членове на управлѣніею да б»д»тъ жены, поне
же една жена Българка да б»де предсѣдатели, 
трѣба да знае книга, да б»де опытна, да е дѣя
телей и да умѣй да управлѣва. Думата ми 
е че трѣба зъ управлѣніею на женскыгѣ. д ру 
жества предсѣдателствою да са замѣня отъ мжжь 
съ благороденъ характеръ и отличителни качества. 
Таквози едно мнѣніе преди двѣ години даваше 
една паша Българка въ отсрѣшшпѣ наши вѣстни
цы. А какво ще б»де ползата въ такъвзи случай, 
нека сѣкій размысли.

Тогагь Женскытѣ Дружества ще са заловѣтъ
;съ ревность и на здраво да дьйстъуватъ за об- 
щ!ятъ напредъкъ: ще пспратятъ по странство да 7 
изучатъ мошічета за учителкы на градищата с и ; 
да . приготвѣтъ и отъ селата момичета за учител- 
кы • да отворѣтъ пог селата училища; да подпо- 
могнатъ бѣдни способны момичета, които нѣматъ, 
средства да са учатъ; да улеснятъ печатаніе на 
книги за тѣхныятъ яо.гь; и може билѣ да под- 
дь? жатъ вѣстникъ, който да са занимава да ги об
разова. Много доетопохвалня дѣля можёха да из- 
вьршатъ Жепсіштѣ Дружества, ако съзнаваха 
цѣльта- на оейовшіетб си. Дпі Боже да са* 
смыслятъ,, и доста е да са подиграватъ чуждитѣ 
народи съ общественитѣ ни дѣла.

II  П.-
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работы за сега отивагь доста добре, ако исклю-



Т У Р Ц І Я

Чинъ малкытѣ своеволія на нѣкой огъ гражданетѣ 
ни къмъ учителитѣ и училището. Като не имъ е 
по угодата онова, което вьршатъ учителитѣ, тѣ- 
зи хора си позволяватъ да хулятъ и учители и 
училища и да нападатъ на наредбытѣ на училище
то безъ да си помыслкктъ, че съ това си присво- 
яватъ правдивы, които нѣматъ и немогатъ да и- 
матъ, защото училището освѣнъ дѣто си ила На
стоятелство, не е исключително достояніе на нѣ- 
колко граждане, за да искатъ да са распореждатъ 
съ него по вольктаси. Ако сѣкы иска да вьрвьктъ 
училищата по вкуса му, тогава за сѣкиго трѣба 
да са направи по едно училище, или пъкъ общо
то училище като угождава на сичкы да не угож- 
дава николко на своето назначеніе. Това е нера
зуміе и ный съ това си неразуміе сме направи
ли най-добрытѣ учители, като М. и Ш ., да бѣгатъ 
безъ врѣме отъ Сливенъ.

Читалището тая година са произнесе срѣшу 
прѣдставленіята. За  навасваніе на оиѣзи доходы кон
то са изгубватъ отъ непрѣдставленіето на различны 
играчкы, рѣши са да са събере волна помощь. — 
По друго рѣшеніе на читалищното стбраніе же- 
нытѣ получиха позволеніе да присатствуватъ на 
гова събраніе и вече тый са  посѣтили иѣколко па
ти читалището и са  са намѣрили на разисканіята му.

Новый ни управитель пристигна. Казватъ че 
той былъ человѣкъ способенъ и дѣятеленъ, нъ ный 
еще не можемъ да подтвьрдимъ това.

Много убійства ставатъ въ града ни отъ нѣ- 
колко врѣме насамъ. ІІричинытѣ са отд; ватъ на 
промѣненіята на управителя. Буйнытѣ хора искатъ 
да догонитъ онова, което са  изгубили до се
га подъ управленіето на бывшій и добъръ и строгъ 
управиаель. — Слѣдъ утичаніето на голѣмытѣ во
ды единъ българинъ отишьлъ на рѣката да си 
набере дьрва отъ онѣзи, които навлекла водата. 
Тамъ го намѣрилъ, единъ турчинъ ударилъ го въ 
главата съ брадва и го прострѣлъ на мѣстото. — 
Д ругъ селянинъ българинъ са намѣри убитъ въ 
турскытѣ гробища. Казуватъ, че го убили нѣ- 
колко Турцы, които копаяли единъ ньртвецъ; нъ 
защо и за какво, това еще не е до тамъ разяс
нено. Не са знае, какво ще прави властьта въ тѣ- 
зи случаи, нъ вижда са, че работата ще си оста
не неиздирена.

Ш У М Е Н Ъ . Най-послѣ и нашитѣ жены са по- 
грыжиха да си съставятъ женско Дружество. То 
е  вече открыто и поченало 9 да прави своитѣ 
събранія. Като честитимъ на нашигѣ съгражданкы 
новото имъ дружество, ный ги умоляваме да ба- 
датъ по ревностны къмъ него и да не го оста
вятъ само да са чува, а работы да са не видитъ , 
ни чую итъ. Тый трѣба да са въодушевлявагъ съ 
добрытѣ намѣренія на подобны учрежденія и да 
са начатъ да извлѣкътъ отъ тѣхъ полза и за 
себе си и за града си. Голѣмы и трудны работы 
не са искатъ отъ тѣхъ. Отъ тѣхъ са иска редов- 
ность и постоянство съ благоразуміе: редовность 
въ плащаніето на помощитѣ си, въ събраніята с и ; 
постоянство въ гнаніето на прѣдиоложенытѣ цѣли ; 
благоразуміе и основателность въ дѣлата на д ру
жеството* Сичко това лесно са достига, когато 
има добра воли . Жьртвытѣ на дружеството не са 
голѣмы, за да не са внаснтъ  редовно и постоян
но. ^Събраніята не искатъ особенны усилія, за да 
не ставатъ редовно. Благоразуміето въ дѣлата 
такожде може да са достигне съ помощьта на 
по-добрытѣ граждане, до които Дружеството мо
же да са допытва въ нужно врѣме. ІІри това да 
са стори добро, като напр. да са поддьржатъ въ 
училището ученичкы, да са даватъ на бѣднытѣ 
Дѣца книгы и другы іютрѣбны за ученіето имъ, 
както и да са прочита сичко полезно въ събра- 
ніето на дружеството,— то не е до толкози мач- 
но нѣщо* Еще веднажь честитимъ на новото Д р у 
жество, и му желаемъ добъръ успѣхъ и добро 
съгласіе.

ТУ ЛЧА  (изъ К уріера). Ный тука са управлява
ме Отъ хора, които нещать да зн ан тъ  строгытѣ 
заповѣди на Правителството. Много беззаконія ка
то оставатъ ненаказаны, управляющыгѣ вече 
нѣматъ страхъ нн отъ Бога, ни отъ діявола. Тый 
правитъ  щото щатъ. Подъ срѣдлогъ да у краси тъ  
града, тый правитъ най-голѣмы злоупотребленія. 
Ако дьрветата на царскытѣ горы быха могли да 
говорятъ, тый быха ни казали много работы. Ц ѣ
лы томове трѣбатъ за да са раскажатъ сичкытѣ 
беззаконія по управленіето и по садоветѣ, сич- 

' кытѣ злоупотрѣбленія общи и частны, които ста
ватъ отъ нѣколко грдины въ тоя злочестъ округъ.

Ако садимъ по успѣха на досегашнытѣ оплаква- 
нія, иый твьрдѣ малко надѣжды имаме на жур- 
налджіитѣ.

Болѣстьта като не са чува вече, карантинытѣ 
по нашитѣ мѣста са дигнаха.

ПОЛИТИЧЕСКО ПРИГЛЪДВАШ Е.
ЧЕРНА-ГОРА. Между Черногорцытѣ и 

Албанцытѣ прѣдн нѣколко недѣли произлѣ- 
зли нѣкаквы смущенія, конто клонитъ да 
извыкатъ на свѣтъ новъ Черногорскы въ- 
нросъ. Четырма Черногорцы прѣминжли 
границытѣ да тьрснтъ въ Турско работа. 
На пять тый са срѣщнжли съ четырма тур
цы, конто ги веля за разбойницы и кон
то убилнедйнъ отъ тѣхъ. Другарытѣ за
несли раненый въ селото му, отдѣто нѣ
колко пріятеля отишли да отмьстьжтъ на 
Турцытѣ, споредъ обычая по тѣзи мѣста. 
Черногорцытѣ нападнали на двама турцы 
съ ножоветѣ, нъ неможили да имъ напра
ви тъ  нищо. Мълвата за това нападваніе 
са разнесла завчасъ по околностьта и Тур
цытѣ въ Подгорица хванали и затворили 
сичкытѣ Черногорцы,- които са намѣрили въ 
селото имъ на пазарь. Черногорцытѣ отъ 
своіа страна хватили и повлекли нѣколко 
Турцы къмъ селата си и така отъ двѣтѣ 
страны са поченали отмыценія и кръво- 
пролитія. Черногорцытѣ убили двама Тур* 
цы между Спуцъ и Подгорица, а Турцытѣ 
отъ Спуцъ са въоражили до главата и са 
упатили къмъ Черногорското село Марти- 
ница. Сблъскваніето станало неизбѣжно и 
можало да земе твьрдѣ важенъ характеръ, 
ако Черногорскый началнпкъ на мѣстото 
не былъ заповѣдалъ на Черногорцытѣ да 
не мннаватъ границытѣ и ако не былъ из
ловилъ по разсьрденытѣ отъ тѣхъ. -

Благодареніе на тѣзи мѣркы отъ страна 
на Черногорскытѣ началства мира не са 
развалилъ. Турцытѣ обаче были по малко 
наклонны да пазитъ миръ: тый заловили 
сичкытѣ патища и сѣднтъ тамъ да чакатъ 
за отмьщеніе, казва кореспонденціята на е- 
динъ вѣстникъ. Еще не е знайно какъ ще са 
свьрш етан заплетена работа, особенно ка
то са земе прѣдъ очи непокорството на Ал
банцытѣ прѣдъ мѣстнытѣ турскы началства.

Кореспондентина прилага, че Князь Ни
кола е миролюбивъ и искренно желае запаз- 
ваніето на добрытѣ сношенія съ Портжтж, 
защото тоя мдіръ му е нуженъ да пспълни 
свочтѣ намѣренія за прѣобразованіе на нѣ
кой части въ черногорскытѣ дѣла. Казуватъ, 
четой е намыслилъ да направи новъ градъ 
въ Черногоріи.

АВСТРІЯ. Голѣмо промѣненіе поченж- 
ло да става въ чувствата на Маджаретѣ 
къмъЧехытѣ. До сега Маджарытѣ мысля- 
хж че Чешката автономія ще имъ бжде 
вредна н са противяха на чешкытѣ иска
нія. Сега голѣма часть отъ Маджарытѣ, 
вслѣдствіе на собственното размышленіе и 
на едно Кошутово писмо, почеватъ да са 
сѣщатъ,, че тая автономія ще бжде твьрдѣ 
благопріятна на маджарскытѣ интересы е- 
дно, защото ще утвърди повече началото 
на автономіитѣ въ Австрія, друго защото 
Маджарско има нуждж отъ поддьржкжтж на 
Славянетѣ.

Въ своето писмо за чешкый въпросъ 
Кошутъ осжжда политиката на Байста и 
Андраши, като и  нарича късогледа. Като 
сж гледали да развалитъ съглашеніето на 
Чехія съ Австрія по при инж на племенны 
омразы, тѣзи полнтпцы сж направили твьр
дѣ голѣмж погрѣшкж. Тый нападнали на 
публичною право, какъвъто е чешкый въ

просъ въ сжщностьтж си. Нъ да са напада 
на чешкжтж автономіи, това е да са под- 
копаватъ и другытѣ автономіи въ А встріи , 
заключава старый маджарскы политикъ.

Съ своето поведеніе, продължава Кошутъ, 
Байстъ и Андраши сж приготвили голѣмы о- 
пасностиза А встріи  и особенно за Маджар
ско. Недоволнытѣ Чехы щесавмжкнжтъ въ 
панславизма и ще направитъ въ раздраженіе- 
то сн страшны отмыценія. Австрія може 
да са отьрве отъ Славянскытѣ удари ка
то са опре на Германіи, нъ Маджарско 
нѣма на що да са опре. То трѣба да ис- 
теглп снчкото зло.

Едно средство има срѣщу злото. Сѣко 
славянско плѣме, което нма свои  нсторія 
и свой особенъ характеръ, да са остави 
да си са развива свободно и да запази свои- 
тж особенность, като стане народъ свобо
денъ и доволенъ, народъ който управя самъ 
своптѣ работы. Не са бойте че Чехыгѣ 
ще станжтъ панслависты, когато сж гос
подари на своитѣ сждбы. Тый ще станжтъ 
таквызи при сегашный редъ, когато имъ от- 
ричатъ това ираво н когато не оставятъ на 
отечеството нмъ другж роли освѣнъ роли- 
тж на еднж область, подчинены на австрій- 
скытѣ нѣмцы. Тогава сичката сила на тѣх- 
ното недоволство ще са обжрне срѣщу 
онѣзн, конто сж ги принудили да загубитъ 
своитж націоналность. * 7 * * * * * * * 15

С Ѣ К А К В И  Н Ф Щ А  И НОВИНИ.
— Прочитаме въ единъ българскы вѣстникъ :
Тѣзи дни дойдох» въ О десса нѣколко Българина,

за да р азузн ан тъ  кога ще да стане българското 
прѣселеніе изъ Р у с с іи  въ Т у р ц іи . По думытѣ 
на од есш тѣ  вѣстницы българетѣ са прѣселя- 
ватъ въ Т у р ц іи  само за това, че въ Р у с іи  са 
затваря комитетътъ за чуждытѣ прѣселенцы и бъл
гаретѣ отъ сега трѣба да ставатъ сълдаты. Ный 
са радваме, казва вѣстникътъ, че българскытѣ 
прѣселенцы са  намыслили да са вьрнатъ въ сво
ето отечество, защото сѣкы човѣкъ трѣба да жи
вѣе заедно съ своитѣ братія и да тьрси щастіе 
въ своитж  собственна кащ а.

— Холерата са загуби вече въ Цариградъ. Отъ
7 8  дни не са е  случилъ ни единъ ударъ. Ка
зуватъ, че отъ днѣсь ще захванатъ да даватъ на 
кораблитѣ чисты патенты.

И З В Ѣ С Т ІЕ . Г-нъ Х р. С. Арнаудовъ е  поч-
налъ да печата П ъ л н о т о  с ъ б р а н і е  н а  
Д ь р ж а в н ы т ѣ  З а к о н ы  на  О с м а н с к а т а  
И м п е р і и ,  и ный вече имаме пьрвата книжка 
отъ тоя полезенъ сборникъ. Тя състои отъ 6  
печатны колы и съдьржа :

Предисловіе. — Императорский Хатты -ШериФъ
на Гюлхането. — Импер. Фирманъ, който съдру-
жилъ испращаніето на реченныя Хатти-ШериФЪ до
Областнытѣ управители. — Хатти-Хумаюнътъ отъ 
1 8 5 6 .  — Бератътъ и указытѣ за Българоуніяты-
тѣ. — Бератъ на іЗселенскыя патріархъ. — Ме- 
муаръ отъ Министерството на ватрѣшнытѣ дѣла 
до посланницытѣ на великытѣ Силы въ Цариградъ 
за приспособленіето на Хатти хумаюна. — Фир
мана за Българскыя Екзархатъ. — Импер. Хаттъ 
до В. Везырь по въцаряваніето на Н. И. В. Сул- 
танъ Абдулъ Азиза. — Іерархіята на Османската 
Дьржава. — Слово сказано отъ Н. II. В. Султанъ 
Абдулъ Азиза по съставленіето на Дьржавныя 
Съвѣтъ и на Вьрховныя Съвѣтъ на правосадіето. 
— Уставъ за съставленіето на Дьржавныя Съвѣтъ. 
— Вътрѣшенъ Уставъ на Дьржавныя Съвѣтъ, кой- 
то ще слѣдува и въ втората книжка, която ще 
са появи на свѣтъ до Ивановъ день. Послѣ, сѣкы
15  дена ще са отпечатва но една отъ слѣдую- 
щитѣ книжны.

Цѣната за сѣкж книжка отъ 6  колы е  по 8  гр. 
чисти пары.

Който земе пьрвата книжка, длъженъ е да зе- 
ма и другытѣ дору са свьрши цѣлата книга, коя- 
то ще станс отъ 8 0  колы.

Спомоществованіята са пріематъ въ Цариградъ 
при издателя X . Арнаудова, на Галата, въ улица 
Леблебеджи М. 8 ,  и по вънъ при означенытѣ на 
пьрвата настоятели.
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(Цариградъ, 5 Януарія 1 8 7 1 .)

К О РЕ С П О Н Д Е Н Ц ІИ  НА Т У Р Ц ІЯ .
Френски новини. Бордо 1 2  януарія. — Една 

депешя отъ генералъ Ш анзи изъ Манъ казва че 
Френското положеніе было добро; вѣчерьта единъ 
страхъ помежду една часть отъ движимити вой
ски изъ Бретанъ които занимавали Тюйлери из
бѣгали, тѣ сж распрьснали вьрху лѣвіятъ брѣгъ 
на Уизмъ; Адмиралъ Ж орегиберри заповѣдалъ да 
са тѣглятъ а другити генерали които кумандува- 
ли другити положенія казали че немогжтъ да 
дьржятъ.

Парижъ 1 1 . (Депеша събалоиъ.) Единъ протестъ 
противъ бомбардирваніето на Парижъ са подписа 
отъ сичкити членове на правителството на народната 
защита а ще са испрати до сичкити неутрални 
правителства. Нротестътъ казва че, противно на 
сичкити пріѣти обичяи, Прусцити захванали бом
бардирваніето безъ да извѣстятъ прѣдварително 
и че убили жени и дѣца безъ да тикатъ напрѣдъ 
войнскити си операціи.

Бордо 1 4 . Вчера въ околътъ на Монтбеліардъ, 
дѣсното Френско крыло отпѣло иоложеніята на 
Арсай и Сентъ Мари съ сжщото затичваніе как- 
то Вилерсекселъ и Есирелъ с» бѣхж отпѣли отъ 
лѣвою крыло. Извѣстяватъ отъ Парижъ че бом
бардирваніето слѣдвало. Вещественнити опусто
шенія са нищо и никакви; духътъ на населеніе- 
то е изряденъ.

Левалъ 1 3 . Днѣсь 21-вото тѣло блжска съ 
голѣма сила три меклембургски дивизіи; поведе- 
ніето на командантиньтъ му, генералъ Ж оресъ , 
е твьрдѣ за похвала. Непріятельтъ пострада мно
го въ тѣзи три дни. Сжщо тай нашити загуби еж 
серіозни.

Бордо 1 5 . Френцити изгониха Прусцити отъ 
Гіена ; прускити колонни са оттѣглятъ въ Мои- 
таржи и Орлеанъ. — Една депеша отъ генералъ 
Ш анзи извѣстява че едно сблжскувапіе съ от- 
нрѣдни войски станало вчера вѣчерь. Едно ново 
нападнуваніе отъ непріятельтъ са очяква днѣсь. 
Вѣрватъ че конФеренціята, която са отрѣди за 
1 7  януарія, ще са отложи пакъ за да са даде 
врѣме на Ж улъ  Фавра да отиде въ Лондра, Г. 
Ж улъ  Ф авръ пріѣ писмото на лордъ Гранвила 
чрезъ което го призовава офиціялно въ конФерен- 
ціята, нъ безъ пжтно тескере отъ Прусцити.

Марсилія 1 3 . Сичкити П руски плѣни и ц; кон
то сж уловихж въ срѣдоточіето и отъ кьмъ за
падъ показватъ едно голѣмо обезсьрчеіііе и вѣр
ватъ за една катастрофа па прускити войски, ако 
не са сключи скоро миръ. Въ Алзасъ, растящіятъ 
патріотизмъ обезпокоява Прусцити. Бомбардир

ваніето на Парижъ причини въ Ш вейцарія едно 
голѣмо отвращеніе.

Пруски новини. Версайлъ 13 . Отпрѣдъ Па
рижъ, бомбардирваніето противъ к р ѣ п о с т и  и 
градътъ слѣдува полека по причина на мжгла- 
т а ; непріятельтъ отговаря слабо. Нашити загуг- 
би въ убити и ранени възлизжтъ па 2  офи- 
цѣря и 9  души. Князь Фредерикъ Карлъ из- 
вѣстяза отъ Манъ че непріятельтъ са оттѣгля 
къмъ Левалъ и Аленсоиъ прислѣдвапъ отъ на
шити колонни. Въ быткити конто сж слѣдвахж 
непрѣсташю отъ 6  до 1 2 , паднахж въ ржцѣти ни 
1 0  хиледи роби отъ войската на генераль Ш ан
зи, 1 2  топа независимо отъ митральозити, 6  ло
комотива и 2 0 0  вагона.

Версайлъ 1 4 . Прѣзъ нощьта на 1 3 , силни из- 
лѣзванія отъ ІІарпжь станаха противъ положенія - 
та на гвардіята която е близо до Бургетъ  и 
Драней; позиціитп на 12 -ю то  баварско тѣло при 
Кламарти са отблженахж навредъ побѣдоносно. 
Оттѣглеиіето на непріятельтъ въ нѣкой мѣста при
личаше на единъ бѣгъ.

Лондра 14 . КонФеренціята са свика за 1 7 .— 
Отговорътъ на Г . Бисмарка пристигна въ Люк
сембургъ. Този отговоръ ~е примирливъ: той 
прѣдлага щото Великою Княжество да опрѣдѣли 
консулити на силити въ Германія пОсрѣдници ме
жду двѣти правителства.

— Мехмедъ Ружди паша, мипистьръ па вж« 
трѣшиитн дѣла, са опрѣдѣли мипистьръ на Финан- 
ціитп, на мѣстото на МустаФа Фазилъ паша, на 
когото оставката са пріѣ.

— Миналіятъ петъкъ по случай па новата го
дина, генераль Игнатіевъ и Г-жя Игнатіевъ дадо
ха едно угощ еніе въ руското посолство, на кое
то приежтетвувахж, турскити министри, диплома- 
тическото тѣло и отборътъ отъ обществото на 
Бейоглу.

— А кифъ пашя, бывши управитель на Дунав- 
скіятъ Вилаетъ са опрѣдѣли управитель на Бос- 
ненскіятъ Вилаетъ.

— Сливиенското женско дружество « Майчи
на Длъжность » явно благодари па долуназиачен- 
нйтѣ родолюбыви съотечественшщи за подаръ* 
цптѣ имъ :

На Н. Высокопреп. отца Мелетіе Архиман
дритъ Зогравскаго за волната му помощь една л. т. 
на Н. Милость Г-жа Катарина дъщеря Киранииа 
изъ Браила за волната й помощь гр. 6 0 0 . На 
Браилското Кннжевно Дружество едно тѣло отъ 
« Періедическото Списаніе. За  Настоятелството 

Писарка Аргира Димитрова.


